

“向下扎根”,助她考入“双一流”大学

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

石榴花开,一抹嫣红满树彩。接到西南交通大学的录取通知书,新雨(化名)脸上绽放出灿烂的笑容。

599分,这是新雨今年的高考成绩。“每一次聚精会神的听讲,每一次全力以赴的练习,每一次深入透彻的询问,每一次挑灯夜战的苦读,铸就了我高考战场上的‘矛与盾’,帮助我突出重围。”高考成绩发布后,新雨写下了这段话,这既是对过往努力的总结,也是对美好未来的憧憬。

这位高考考场上的“天之骄子”出生在一个贫寒之家。新雨有一个哥哥和一个弟弟,哥哥自幼智力残疾,生活无法自理,这些年家人四处求医花费不菲。新雨和弟弟,一个上高中一个上初中,又是一笔不

小的支出。她的父母均是地道的农民,常年务农,几亩农作物成为一家人生活的主要来源。

近年来,左邻右舍翻盖了新房、购买了家用轿车,给新雨一家带来的除了羡慕还有激励。新雨说,回首起每一次挑灯夜读,每一次披星戴月,“向下扎根”只为更好地向上生长。“俺女儿从小学到高中,成绩一直名列前茅,初中时经常考全校第一,西墙上整面墙的奖状都是她的。”新雨的母亲说,顺着母女二人的指引,记者看到了那一张张渗透着新雨拼搏和汗水的奖状,有小学的也有初高中的。

“女儿每天晚上都学习到很晚,有时候我一觉醒来她还在学习,我说‘睡吧’,她说‘妈妈你先睡,我做完这道题

再睡’。”新雨的妈妈回忆,话语中既有骄傲也有心疼。“惟其艰难,方显勇毅;惟其磨砺,始得玉成。”高中是人生的重要阶段,高考是一段珍贵的经历。在这条道路上,平川与高山、缓流与险滩、丽日与风雨、喜悦与哀伤交集,但无论顺境逆境、得意失意,新雨都在坚定前行。

三年前,新雨以优异的成绩考入当地第一中学,分班的时候她选择了物化生。“与初中阶段相比,高中更需要动脑子,除了掌握好课堂上的知识,课外还要找资料,经常与同学交流学习心得。”新雨说,“三年时光荏苒,我遇到了很多良师益友。和同班同学及朋友之间相互帮助、相互鼓励,让我三年的时光过得更加



充实美好;与尊敬的老师们相互交流和探讨,也让我对学习的兴趣一步步得到激发,学习上的不足得到及时改进。”

新雨是高中英语科代表,今年她的高考英语成绩是130分。她目前还在学习英语,天天练习听力和口语,准备在大学入学分班考试中取得好名次。

立鸿鹄志,做奋斗者。经历过高考,新雨说自己收获的

不仅是优异的高考成绩,还有面对挑战时的魄力、面对困难时的决心、面对考验时的韧劲。“高中三年锻炼了我学习求知与解决问题的能力,少年富壮志,奋烈正有时,我欲以满腔热情在社会上发挥价值,为中华民族伟大复兴添砖加瓦。”新雨在日记本上写道。

雏鸟离巢,即将振翅高飞。

“苦孩子”圆了大学梦

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东



王京(化名)上五年级时,父亲因脑出血造成身体半瘫,他是不少人眼里的“苦孩子”。自幼没在学习上让父母操过心,王京在亲戚邻居眼里,就是“别人家的孩子”。今年高考,这个“苦孩子”考出了600分的好成绩,成功被西南交通大学录取。8月1日,牡丹晚报全媒体记者对其求学经历、学习心得进行了采访。

“我上五年级时爸爸患病半瘫,家庭生活就变得困难起来,妈妈借钱给爸爸治病,并辛苦劳动挣钱给我赚学费,还要为一家老幼的生活操心。”王京回忆,“基于窘迫的家庭情况,我深知只有努力学习才能改变自己的命运,才能给家人带来幸福,所以我从不在学习上偷懒。”穷人家的孩子早当家,自小学

阶段开始,王京的学习成绩一直在班级中名列前茅。“日常生活中,妈妈爸爸很节省,都不舍得给自己买件衣服。上了初中以后,我也开始过节俭的生活。”王京说。

3年前,王京以优异的成绩考入当地第一中学。“我中考时数学考了108分,英语考了114分,当时这两门课的满分都是120分。”3年过去,他还清楚地记得自己的中考成绩。

高中阶段,王京学习成绩突出,还担任了班级的学习委员,在搞好自己学习的同时还带动其他同学学习。“担任班干部期间,我尽职尽责,有班级荣誉感,本身也富有责任感,认真完成自己和班级的学习任务。”王京说,高中三年他多次得到

学校的表彰,并且获得了省优秀学生的称号。总结高中学习经验,他说高中的知识点一定要理解、做到融会贯通、灵活应对。“每个知识点都要记得滚瓜烂熟,这样才能在高考中取得好成绩,因为高考时很少遇到自己平时练习的题目,多数都是新题。”王京说。值得一提的是,他所在班级共59人,今年有56人考上了本科。

穷且愈坚不坠青云之志。王京说他自己的家庭情况十分了解,但并不因此灰心,相反充满信心、乐观向上。“我热爱体育运动,从不抱怨自己的家庭情况,积极面对生活。”王京说。他还是个孝顺的孩子,每逢假期他就帮母亲干一些农活,做一些力所能及的

事情,同时还会帮助父亲进行康复训练。

采访中,王京的二叔全程陪同。据王京及其母亲介绍,自王京父亲患病后,王京的二叔对其全家帮助非常大。王京的二叔说,今年她的女儿以624分的成绩考上了山大威海分校。一个家庭,同时考出了两名“双一流”高校大学生,大家都非常高兴。

青春之价值,恰恰在于执着梦想的奋斗。在人生的时间轴上,高考只是其中一站。采访中,王京和他的堂妹相约一起考研究生,将来读博士。“我儿子的梦想是硕博连读。”王京的母亲说。迎难而上、勇于攀登的精神,将支撑着王京走好人生的奋斗路。

爱心助学追踪

中南大学管博昂:可在学校为老乡提供帮助

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯锴)“我是菏泽老乡,也是中南大学的毕业生……我在学校认识很多好的老师,希望能提供力所能及的帮助。”8月2日,一位远在英国的网友向牡丹晚报新媒体平台发来信息。

随后,牡丹晚报全媒体记者与这位网友取得联系。他叫管博昂,2017年从菏泽一中考入中南大学,2021年从中南大学本科毕业,目前在英国留学,今年9月份就将返回中南大学继续读博。看到牡丹晚报关

于今年被中南大学录取的郭孟琦同学的报道后,想提供力所能及的帮助。

记者了解到,管博昂“来头”还不小。在菏泽一中就读期间,他和同学组队获得第十五届山东省青少年机器人竞赛冠军;在中南大学就读期间,入学后多次获得国家级、省级荣誉奖项,并率领团队多次斩获国家级机器人赛事冠军、季军等荣誉;在大学生创新创业项目首获成功后,他还成立了自己的公司,成为同学们心目中的“大神级”人物。

由于表现优秀,中南大学举

行2021年毕业典礼暨学位授予仪式上,管博昂作为本科生代表发言。

同时,管博昂还心系家乡建设,在中南大学求学期间,曾担任中南大学“青鸟驿站”副站长,积极宣传、推介菏泽,让在中南大学的菏泽游子及有意向在菏泽工作的同学了解家乡变化,并持续传递家乡人才政策,为大家推送家乡企事业单位招聘信息及实习岗位信息,进而吸引更多优秀人才建设家乡。

对管博昂有了一定的了解后,记者“牵线”帮助管

博昂和郭孟琦取得联系。“能在农村走出来一路太艰辛了,得付出常人数十倍的努力,令人佩服!”与郭孟琦交流后,管博昂表示。他在中南大学上学期间,得到很多老师和教授的帮助,这些老师、教授于他来说亦师亦友,而自己在9月份将回到中南大学读博,在学业和生活上应该能对郭孟琦提供一些帮助。

“在离家这么远的地方求学,老乡就是一股力量!希望通过自己之前积累的资源,为家乡学子尽一点微薄之力。”管博昂表示。

捐款方式

捐款可采用一对一、一对多、多对一的方式,爱心无价,金额不限,共有三种捐款方式。

1、可直接银行转账,账户名为:菏泽市慈善总会,开户行:中国工商银行菏泽高新支行,银行账号为:1609000619100050740。捐赠汇款时,请务必备注“菏泽圆梦行动”。

2、银行转账至账户名为:山东省青少年发展基金会,开户行:中国民生银行济南分行营业部,银行账号为:1601014400001580。捐赠汇款时,请务必备注“菏泽圆梦行动”。

3、可直接拨打电话联系捐款事宜。电话:18653000257。